

加强基础研究 实现高水平科技自立自强

新华社北京7月31日电 8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》。

文章强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。党的十八大以来,党中央把提升原始创新能力摆在更加突出的位置,成功组织一批重大基础研究任务,建成一批重大科技基础设施,基础前沿方向重大原创成果持续涌现。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,学科交叉融合不断推进,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

文章指出,党的二十大报告突出强调要加强基础研究、突出原创,鼓励自由探索,作出战略部署,要切实落实到位。第一,强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。加强基础研究要突出前瞻性、战略性需求导向,优化资源配置和布局结构,为创新发展提供基础理论支撑和技术源头供给。第二,深化基础研究体制机制改革。世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大,必须优化细化改革方案,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。第三,建设基础研究高水平支撑平台。近年来,我国着力打造世界一流科技期刊,建成一批大国重器,基础研究支撑平台建设取得长足进步,但是从根本上破解“两头在外”问题还任重道远。要协同构建中国特色国家实验室体系,科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战。第四,加强基础研究人才队伍建设。加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。近年来,我国深入实施人才强国战略,深化人才体制机制改革,取得显著成效,但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。第五,广泛开展基础研究国际合作。当前,国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义的冲击和挑战。人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享,没有一个国家可以成为独立的创新中心或创新成果。我国要坚持以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际合作,营造具有全球竞争力的开放创新生态。第六,塑造有利于基础研究的创新生态。开展基础研究既需要物质保障,更需要精神激励。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,加强国家科普能力建设,切实推进科教融汇,培育具备科学家潜质、愿意献身科学事业的青少年群体。

文章强调,各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持力度,推动基础研究实现高质量发展。

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京7月31日电(记者 梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式31日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时许,晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔的军官是:火箭军司令员王厚斌、火箭军政治委员徐西盛。

晋升上将军衔的2位军官精神抖擞来到主席台前。习近平向他们颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的2位军官向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。

习近平回信勉励“模范空降兵连”全体官兵 弘扬光荣传统 苦练过硬本领 努力锻造敢打必胜的空降利刃

新华社北京7月31日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给“模范空降兵连”全体官兵回信,对他们予以亲切勉励,并致以八一建军节的祝贺。

习近平在回信中表示,你们以黄继光老班长为榜样,传承英雄精神,争做英雄传人,实现全面进步,连队常年保持先进,我为你们取得的成绩感到高兴。希望你们牢记使命,珍惜荣誉,弘扬光荣传统,砥砺血性胆魄,苦练过硬本领,努力锻造敢打必胜的空降利刃,为党和人民再立新功。

“模范空降兵连”是一支具有光荣传统的英雄连队,涌现出以特级英雄黄继光为代表的一批功臣模范。该连长期坚持学传统、爱传统、讲传统,始终保持冲锋姿态,完成一系列重大任务,连续几十年保持先进。2013年,习近平签署中央军委命令,授予该连“模范空降兵连”荣誉称号。

2014年古田全军政治工作会议期间,习近平接见该连时任指导员,对全连官兵表示亲切问候。近日,连队全体官兵给习主席写信,汇报近年来思想和工作情况,表达牢记嘱托、不辱使命、再创佳绩的信念和决心。

该连“模范空降兵连”荣誉称号。2014年古田全军政治工作会议期间,习近平接见该连时任指导员,对全连官兵表示亲切问候。近日,连队全体官兵给习主席写信,汇报近年来思想和工作情况,表达牢记嘱托、不辱使命、再创佳绩的信念和决心。

市委召开民营企业驻同单位座谈会 征求对市委十六届五次全会文件的意见建议 卢东亮主持

本报讯(记者 李明璇)7月31日,市委召开民营企业、驻同单位座谈会,就市委十六届五次全会文件听取意见建议。省委常委、市委书记卢东亮主持会议,大同大学校长姚丽英,市领导任希杰、赵学斌、刘若亮、王宏栓参加。

座谈会上,文件起草组有关负责同志介绍了《市委常委会工作报告》和《中共大同市委关于“融入京津冀、打造桥头堡”实施方案》酝酿起草情况。民营企业代表、驻同单位主要负责同志开门见山、直奔主题、踊跃发言。大家一致认为,过去一年,在市委的坚强领导下,全市各项事业取得新成效,成绩有目共睹,令人振奋。市委对实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略的谋划思路清晰、目标明确、重点突出、措施得力,符合党中央和省委要求,契合大同实际,顺应群众期盼,充分体现了市委高度的政治自觉和强烈的使命担当。大家结合各自工作实际和调查研究,围绕推动能源革命、产业转型、改革开放、科技创新,强化人才支撑、提振市场信心、创优营商环境、增进民生福祉等方面,对完善报告和方案提出意见建议。

卢东亮认真倾听记录,不时与大家交流讨论。他说,大家的发言站位全局、结合实际,既有宏观层面的思考谋划,又有操作层面的具体举措,对于进一步修改好报告和方案很有帮助,也为市委科学决策提供了重要参考。我们将认真梳理研究,在报告、方案修改和今后工作中充分吸收采纳。起草好报告和方案,是市委十六届五次全会筹备工作的重要组成部分,要充分听取各方意见,广泛汲取各方智慧,使文件起草过程真正成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。希望民营企业驻同单位坚定对大同发展的信心,锚定市委确定的奋斗目标,聚焦转型发展重点任务,多建睿智之言、多献务实之策,为市委科学决策提供了重要参考。我们将认真梳理研究,在报告、方案修改和今后工作中充分吸收采纳。起草好报告和方案,是市委十六届五次全会筹备工作的重要组成部分,要充分听取各方意见,广泛汲取各方智慧,使文件起草过程真正成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。

成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。希望民营企业驻同单位坚定对大同发展的信心,锚定市委确定的奋斗目标,聚焦转型发展重点任务,多建睿智之言、多献务实之策,为市委科学决策提供了重要参考。我们将认真梳理研究,在报告、方案修改和今后工作中充分吸收采纳。起草好报告和方案,是市委十六届五次全会筹备工作的重要组成部分,要充分听取各方意见,广泛汲取各方智慧,使文件起草过程真正成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。

成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。希望民营企业驻同单位坚定对大同发展的信心,锚定市委确定的奋斗目标,聚焦转型发展重点任务,多建睿智之言、多献务实之策,为市委科学决策提供了重要参考。我们将认真梳理研究,在报告、方案修改和今后工作中充分吸收采纳。起草好报告和方案,是市委十六届五次全会筹备工作的重要组成部分,要充分听取各方意见,广泛汲取各方智慧,使文件起草过程真正成为统一思想、凝聚共识、促进工作的过程,成为发扬民主、增进团结、科学决策的过程。

特邀主编、山西作家座谈交流会举行 省作协主席李骏虎出席

本报讯(记者 王春艳)7月31日,作为2023年度全国文学报刊联盟会员大会暨“全国文学报刊联盟奖”颁奖系列活动之一,特邀主编、山西作家座谈交流会在市举行。

省作协主席李骏虎、《人民文学》杂志社副主编陈涛、省作协党组成员、驻会副主席罗向东出席活动。据了解,本次活动通过两个会场同时举行的方式进行,全国文学报刊联盟会员单位代表、省市作家代表以及广大文学爱好者参加会议,旨在传承历史文脉,坚定文化自信,创作文学精品,推动山西文学高质量发展。

在“把脉:山西文学现状和未来”座谈会上,《当代》杂志主编徐晨亮、《鸭绿江》执行主编陈昌平、《莽原》主编王安琪、《延河》副主编刘羿群、省作协副主席杨通,以及闫文盛、苏二花、侯建臣、陈年、王占斌、李中美等作家,围绕山西文学成就、发展方向,山西乡土文学特色,山西作家队伍发展提升等内容进行探讨。



“大同度假 清凉一夏”2023大同市文化和旅游(上海)推介会举行 我市拓展国内主要客源市场系列推介取得圆满成功

本报上海7月31日电(记者 史涌涛)7月31日下午,“大同度假 清凉一夏”2023大同市文化和旅游(上海)推介会在上海静安洲际酒店举行,受到上海文旅界欢迎与关注。至此,我市利用夏季黄金旅游季,拓展西南、华南、华东等地主要客源市场的系列推介会圆满收官。推介会由大同市政府主办,市文化和旅游局承办,同程旅行、苏州如享协办,旨在进一步宣传推广大同文旅资源,拓展全国主要客源市场。上海推介会是上海市为促进大同市文旅产业高质量发展,打造国际知名文化旅游目的地,主动出击,在全国多地举行推介会的夏日行动第三场。上海文旅企业负责人、媒体代表和当地高校代表等数百人参加推介会。

活动现场,分别以文化大同、清凉大同、美食大同为主题的展板大气唯美,美轮美奂,恒山、古城、长城等景观磅礴壮观,蓝天白云、绿树碧水让人倍感清爽,各色美食令人心动。发布会主办方,大同文旅宣传片的恢弘唯美令人由衷向往,各推介环节精彩纷呈,主持人娓娓道来满怀深情与自豪,云冈石窟景区、恒山景区、云州区文旅负责人现场推介展示各自的文化内蕴和文旅魅力,天下大同研学企业介绍研学大同的精

7月31日,游客在“盛世长卷”动态高清巨幕展区近距离感受古代名画《清明上河图》。当日,由凤凰数字科技、故宫出版社、重庆两江产业发展集团有限公司共同主办的《画游清明上河图——故宫沉浸艺术展》在重庆开幕。该展览综合利用现代数字技术,通过全息投影、裸眼3D、8K超高清数字互动等科技手段呈现《清明上河图》中的宋代城市生活,让观众可以身临其境般感受宋朝生活美学和中国传统文化。

新华社记者 刘霏 摄

市医保局有序推进电子处方流转应用工作

本报讯(记者 高燕)为顺利推进我市医保信息化标准建设工作,推动定点医药机构完成电子处方流转的接入工作,日前,市医保局举办医保信息平台处方流转业务培训会。

据了解,电子处方流转依托省医保信息平台,将定点医疗机构内处方以电子化的形式同步流转至机构外的定点零售药房,便于患者通过电子处方外的信息从零售药店购买到包括处方药在内的相关医药商品,能够有效破解“因药就医”难题,提高患者用药可及性,为参保群众带来便捷的同时形成更合理的就诊秩序。

本次培训会,市医保局邀请省医保平台项目组技术人员开展专题培训,就

电子处方流转平台接入准备、申请、测试及验收相关工作进行了详细讲解,旨在推进电子处方流转应用工作有序开展,指导定点零售药店做好电子处方流转的业务操作。同时,加强和规范“双通道”管理,带动医疗服务模式升级,提升药品供应保障水平,使患者就诊的便捷性、自主性大大提高,真正实现“信息和处方多跑路,患者少跑腿”。

下一步,市医保局将持续推进医保信息化、标准化建设,并推动完成电子处方流转平台接入工作,深化应用场景,更快更好发挥智慧医保作用,推进医保服务工作提质增效,力求不断为参保群众提供更加优质、更加高效、更加便捷的医疗保障服务。

